



2025年12月2日 星期二

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18146期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

新华社内罗毕12月1日电(记者严锐景)

由荟圆)当地时间12月1日,由中国国务院新闻办公室、中国外文局、中国驻肯尼亚大使馆共同主办的《习近平谈治国理政》中肯读者会在肯尼亚首都内罗毕举行。中肯两国各界人士约200人出席活动。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》第五卷与第一卷至第四卷相互贯通、一脉相承,集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和科学体系。《习近平谈治国理政》系列著作,有助于帮助国际社会更加深入地理解中国式现代化的实践成就和世界意义,对于中肯、中非深入开展治国理政经验交流,凝聚全球南方发展共

识、携手构建人类命运共同体具有重要意义。

肯尼亚联合民主同盟总书记奥马尔表示,在习近平主席的引领下,中国取得了举世瞩目的发展成就,经济社会快速发展,人民生活水平显著提升。《习近平谈治国理政》不仅是演讲摘编,更是知识框架、哲学理念,书中涉及的对经济、减贫、科学技术和安全等领域的重要论述,为肯尼亚面对挑战时提供思想指引。肯尼亚愿与中国进一步加强现代化发展经验交流,促进共同繁荣,更好造福两国人民。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任莫高义致辞时说,《习近平谈治国理政》是马克思主义中国化的最新成果,集中反

映了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和科学体系,系统呈现了中国式现代化道路的历史成就、发展路径及其基本特征,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和中国方案。中肯将迎来建交62周年,回首来路,两国始终并肩合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。中国愿与包括肯尼亚在内的非洲国家加强团结合作,共同践行四大全球倡议,高质量共建“一带一路”,落实携手推进现代化十大伙伴行动,以中国式现代化新发展为非洲提供更多新机遇,共同谱写新时代全天候中非命运共同体新篇章。(下转2版)

宁夏“青年新风行动”:

“团”聚青春良缘 倡树婚俗新风

中青报·中青网记者 焦敏龙

近日,在宁夏回族自治区银川市,22岁的于蕊及180余名来自全区各行业系统事业单位的单身适婚青年相聚在图兰朵小镇安漠酒店,参加由共青团宁夏区委举办的“青春团相聚·新风共良缘”青年联谊活动。这是于蕊第一次参加共青团举办的联谊活动,她在活动期间认识了多名新朋友,在互动交流中度过了一个轻松惬意的下午。

这次青年联谊活动,是团宁夏区委自2024年4月响应全区农村高额彩礼

专项治理、开展“青年新风行动”以来,服务青年婚恋交友的举措之一。中青报·中青网记者获悉,2024年4月以来,在宁夏共青团、妇联、民政等部门的联合推动下,各地在“5·20”“七夕”等时间节点,已举办300余场公交婚车创意婚礼、单车婚礼等集体婚礼,选树8000多户移风易俗示范户、文明家庭等。

高额彩礼曾是不少宁夏青年婚恋路上的“绊脚石”,部分恋人因双方家庭彩礼数额分歧导致分手。为破解这一难题,2024年4月,在团宁夏区委推动下,22个县(市、区)的团组织共统计出12.82万户适婚青年家庭。团干部们通过与部分适婚青年家庭交

流了解到,30岁至35岁单身青年社交圈固化问题突出,拓宽交友渠道成为他们的迫切需求。

针对这一现状,宁夏各级团组织主动联合属地各行业系统,积极争取文旅、

艺术、交通、体育、婚庆等行业的资源参

与公益性社会服务,利用元旦、端午节、

中秋节、国庆节等节假日,招募机关事业

单位、“两企三新”等领域单身青年,以文

旅观光、体育竞赛、艺术交流、农事体验

等为主题,举办多元化的联谊活动。

今年9月下旬,团银川市贺兰县委在

举办“恋爱的夏天”交友活动时,特别增

设“理性婚恋讲座”,围绕爱情与彩礼的

辩证关系、恋爱中的情绪管理和良性沟

通方法、婚姻家庭责任等内容开展宣讲。

24岁的西部计划志愿者杜凯,在贺兰县常信乡综合执法大队服务。他参加了那次交友活动,聆听了讲座后认为,美好的婚恋状态是两个人感情契合、三观一致,无法用彩礼和排场来衡量。他说,这些知识实用且发人深省,是自己从大学校园步入社会后,第一次认真结合自身性格来务实思考怎样稳步走好婚恋之路,“我对未来的婚恋之路多了一份理性和笃定,愿意主动践行婚俗新风尚”。

据团宁夏区委统计,2024年4月至今,宁夏各县(市、区)基层团组织联合妇联等部门,从村(社区)的基层青年干部、

网格员、信息员、返乡就业青年及热心村集体事务的村民中,招募了200余名“公益红娘”,为农村青年提供免费的婚介服务;在各类青年联谊活动及“公益红娘”的帮助下,宁夏全区有1736对汉族、回族等各族青年相识相恋,携手成婚。

团宁夏区委青年发展部干部张磊说:“宁夏共青团开展的‘青年新风行动’,如今逐渐成为促进民族团结的新纽带。”

此前,宁夏部分女青年受传统观念影响,认为男方家庭给的彩礼越高,越能体现对女方的重视;或认为男方家庭给予丰厚的彩礼,是对方父母养育之恩的补偿。

(下转2版)

我国快递年业务量首次突破1800亿件

据新华社电(记者叶昊鸣)记者12月1日从国家邮政局获悉,国家邮政局监测数据显示,截至2025年11月30日,我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解,广东深圳市的一名市民网购的智能学习机,成为今年我国第1800亿件快递。这件快件从京东智联仓经过全自动分拣出库,运达站点后将由无人快递车送至收件人小区门口,再由京东快递小哥送货上门,快件派送全程实现了较高程度的无人化。

月均超160亿件,单日最高7.77亿件,每秒超6200件……1800亿件快递量质提升,折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示,今年以来,邮政快递规模经济效应持续放大,对产业拉动和区域经济的带动能力明显提升,成为促消费、扩内需、稳增长的重要支撑。前10个月,我国中西部地区快递业务收入占全国比重同比分别上升0.6和0.3个百分点;快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地网络建设,内蒙古、新疆、西藏等地快递业务成增长亮点。

这名负责人表示,近年来,邮政快递业立足应用场景多元、数据资源富集和市场空间广阔的优势,主动适应新业态新模式需求,加大科技研发投入,增强科技创新能力,提升科技应用水平。在仓储环节,搬运机器人、飞梯机器人、高密度货架、定制化料箱、自动入库工作站等,可实现全面无人化上架、拣选、出库,大幅提升生产效率;在分拣环节,AI视觉模型依托覆盖各主要分拨中心的摄像头,实现毫秒级响应,显著降低错分、破损和遗失率;在运输环节,垂直领域大模型加快应用,助力实现路由规划的动态优化和运输方式的无缝衔接;在揽派环节,无人机、无人车和机器人试点范围扩大,有效降低揽派成本。



异地孵化 本地落地“智”造出海

“离岸+在岸”双引擎激活小城科创动能

中青报·中青网记者 朱娟娟 雷宇
通讯员 曹考取

机器轰鸣、生产线有序运转,工人熟练地将零部件组装成一台台洗地机……连日来,湖北滴水科技有限公司位于咸宁市高新区的生产基地里一片繁忙,“今年订单量预计超过10万台。”公司合伙人兼董事长助理贺锐说。

2023年,伴随咸宁(武汉)离岸科创园开园,专注于清洁类小家电、服务机器人制造的滴水科技,将智能清洁

新产品研发中心和高性能检测实验室设立于此,借助武汉市科教优势,开展技术迭代攻关。

眼下,滴水科技在咸宁基地生产的产品远销韩国、波兰等地。“正值销售旺季,仓库不够用了。几天前,经政府部门协调,公司新租了1万平方米的仓库,租期3个月,解了燃眉之急。”

在汉孵化、在咸落地,“智”造出海,滴水科技的迅猛发展,是湖北咸宁探索借智借力武汉、以“离岸+在岸”科创体系协力打造区域经济发展新引擎的生动缩影。

地处鄂南的咸宁与武汉毗邻,两

地相距70公里,这里科技、人才资源不足。2023年7月,咸宁市本级、咸宁高新区及各县市区合力,共同出资2.27亿元,全资购买武汉光谷一园区内11栋楼,聚力打造省内离岸科创平台。

咸宁整合区域内市县两级产业园区,打造“离岸+在岸”科创协同体系:离岸科创园聚焦咸宁大健康、装备制造、电子信息、新材料等核心产业体系,通过提供场地、技术、金融等服务,吸引相关科创企业在武汉设立研发中心,随后将生产基地甚至企业引入咸宁本地产业园区,逐步走上“引才在武汉、用才在咸宁,研发在武汉、生产在咸宁”的发展路径。

在咸宁市“在岸”园区之一的嘉鱼县官桥镇中国博士后田野高科技工业园,湖北中晨线缆有限公司1.2万平米的生产车间内,一条条电缆有序生产,今年的订单充足。

2023年,正是看中武汉光谷所独有的地理位置与科研人才优势,湖北中晨线缆入驻园区嘉鱼楼三楼,并成功招聘到一批研发人员,围绕工业电缆线持续进行技术创新和工艺升级。如今产品畅销30个省份,远销东南亚等地。

不久前,该公司携自有品牌“东方宝塔”亮相第138届中国进出口商品交易会,950℃高温持续通电180分钟的防火

电缆技术惊艳国际客商,18小时极速交付能力与全球化布局正助力这家咸宁年轻企业站上国际同行业舞台。

“我们的目标就是让‘在岸’和‘离岸’深度对接,为市里主导产业延链补链强链。”位于武汉光谷的离岸园区运维公司负责人之一、90后创业者程科说。程科是咸宁人,创业多年,熟悉当地创业政策和产业优势,也了解科创企业的需求痛点。

程科团队服务的崇阳县地处鄂南腹地,与湘、赣交界,四面环山,此前受区位制约、人才缺乏等因素影响,工业基础相对薄弱。

图片新闻

今日看点

一首中国小诗的跨国旅行

下午3点,你在做什么?当大多数人还在为生活奔波时,一名“外卖诗人”悄悄记录下了一个温情瞬间——沙县小吃店里,一对母女在午后阳光下睡着了。那一刻,他写下一首小诗,却没想到,这首诗会跨越山海,飞向遥远的意大利,叩开无数陌生人心门。

2025年7月,意大利留学生林明月在回国前,从上海出发赶到江苏昆山,去见诗歌作者王计兵。

林明月是罗马大学亚非文明专业的一名博士研

究生,学习中文快10年了。而王计兵是中国的“外卖诗人”,今年56岁。他初中辍学后开始四处打工,2018年开始兼职外卖员,“我没上过多少学,但特别喜欢文学,只要有时间就会写点什么”。如今,他共创作了6000多首诗歌,出了5本诗集。

一位是从意大利远道而来的留学生,一位是来自中国出身草根的“外卖诗人”,两个原本不会有交集的人,因为《下午三点》这首诗,成为跨越国界的朋友。

详见4版



11月30日,东方白鹤在河北省唐山市丰南区沿海湿地水面上觅食(无人机照片)。

近日,大批东方白鹤飞抵河北省唐山市丰南区沿海湿地觅食、停留,形成一道亮丽的风景。

新华社记者 杨世尧/摄